



集美实验学校初中政治组陈亚兰老师面向来自厦门大学、集美区、同安区、翔安区和泉州市南安市的专家、老师，开设了一节以“印象·嘉庚”为题的思政研学课。(集美区教育局 供图)

康城小学以读书节为契机开展戏剧展演，把书本上的经典故事搬上舞台。图为《花木兰》戏剧表演。(康城小学 供图)

整合教育资源 锻造思政“金课”

集美区深入挖掘嘉庚精神内涵，推进大中小学思政课一体化建设

1/ 借力高校资源 打通各学段“任督二脉”

集美区利用厦门大学、集美大学等高校丰富的嘉庚精神研究和思政教研资源，帮助中小学思政教师提高教育教学水平，“协同作战”做好教学接力。

5月31日，全市大中小学思政课一体化之“嘉庚精神融入思政课堂”主题研讨活动在集美中学举行，来自厦门大学、集美大学、集美中学、集美小学的五位不同学段的思政教师围绕“嘉庚精神融入思政课堂”主题，分别进行了教学设计和教学片段展示。

这堂“热气腾腾”的思政课，四所“嘉庚系”学校齐聚一堂，让大中小学教师同上一堂思政课，将嘉庚精神有机融入课堂，通过鲜活生动的嘉庚故事，点燃在场师生的爱国爱乡热情。

学段间课程内容过度重复、衔接性不高，大中小学教师“各管一段”，严重制约了思政教育一体化建设。如何做好不同学段之间，尤其是中小学思政课与高校思政课的衔接贯通？这成为推进大中小学思政课一体化建设的难点。

集美区依托嘉庚精神这一得天独厚的人文资源，利用厦门大学、集美大学等高校丰富的嘉庚精神研究和思政教研资源，帮助中小学思政教师提高教育教学水平，“协同作战”做好教学接力，打通各学段思政课的“任督二脉”。

2020年11月，集美区聘请厦门大学马克思主义学院副教授肖斌，为集美区中小学思政教师培训班作“透视中国之治——基于十九届四中全会和五中全会精神的理论解读”主题讲学。2021年，该区委托浙江大学城市学院，举办中学思政教师教育管理干部思想政治素质提升研修班，85位中学思政教师和德育管理干部参与。今年5月，“集美区‘行见八闽’大思政课研学骨干教师研修班”举行，派出113位中小学思政教师前往闽南师范大学学习培训，为大中小学思政课教师搭建了互动交流的平台，推动各学段合理构建循序渐进、螺旋上升的思政课，努力为学生成长夯实基础。

思政课改革，关键在教师和课堂。集美区勤练内功，努力提升思政课教师教学水平和课堂效果。每学期，集美区教师进修学校政治学科都会组织6至12场学科教研活动，为各学段教师搭建交流和研讨的平台，包括同题异构，两位老师同台赛课；五级双带教，资深老师为青年教师示范教学；开展专题课程培训，聘请名师专家传播新理念等。同时，推进思政课教学改革，每学年中小学至少召开20场次的各类型专题研讨会，开设公开课、研讨课、示范课近40节，探索多样化的课堂教学方法，提高思政课的针对性和吸引力。此外，不断加强思政教育一体化的理论研究，目前全区道德与法治学科在研或已结题的省级课题有5项，市级课题有8项，区级课题有10项。

2/ 让思政课“行走起来” 学校“打破围墙”

越来越多的学校“打破围墙”，盘活周边博物馆、科技馆、劳动教育基地等社会资源的思政价值，通过研学、参观、职业体验等方式，丰富学习方式，增强学生体验，上好“行走的思政课”。

今年3月，神舟十四号返回舱全国首次展出，就“着陆”厦门诚毅科技探索中心。厦门外国语学校集美分校第一时间组织学生来“仰望星空”——参观神舟十四号返回舱、降落伞、航天服等航天实物，并与中国人民解放军航天员大队第一任大队长申行运面对面互动。

这样移动的思政课，让大家走出课堂，身临其境感受我国航天事业的壮丽诗篇。“很震撼、很激动，将来我也想当一名航天员，去探索太空。”该校五年(5)班的航天少年张辰烁热血沸腾。

厦门外国语学校集美分校蔡小见老师说，学校重视航天科技特色教育，依托诚毅科技探索中心在航天科技、航天创客研学方面的优势，合作共同开发具有发展性和多样性的航天科技校本课程，定期组织学生到科技馆实践研学，为学生打造内容丰富、形式多样的科学教育和思政教育“第二课堂”。

在集美区看来，实践教学是“思政小课堂”融入“社会大课堂”的重要渠道，也是实现大中小学思政课有效衔接的重要载体。为推动本区思政教师走进“社会大课堂”，集美区教师进修学校中学教研员张明灯多次组织思政教师到集美区人民法院参加庭审旁听，到陈嘉庚纪念馆参观学习。越来越多的学校“打破围墙”，盘活周边博物馆、科技馆、劳动教育基地等社会资源的思政价值，通过研学、参观、职业体验等方式，丰富学习方式，增强学生体验，上好“行走的思政课”。据悉，总投资1.87亿元的集美区中小学生社会实践基地已完成工程验收，将成为集美区学生社会实践的新基地。



集美区组织思政教师到浙江大学城市学院培训。图为学员在杭州参观国家宪法纪念馆。(集美区教育局 供图)



厦门外国语学校集美分校师生进行航天科技实验。(厦门外国语学校集美分校 供图)

3/ 形成协同育人合力 多学科“跨界”

集美区的思政课课程体系建设逐步跨过思政课的“一亩三分地”，在不同学科间构建横向“大思政”体系，推动思政课程与课程思政同向同行。

“没想到我们的孩子这么会演戏！”戏剧展演是康城小学坚持多年的老牌活动，几乎每年都有家长为学生们的精彩表现而惊呼——“小戏骨”上台飙戏，小英雄雨来、王二小、愚公、白雪公主等“古今中外人物”齐聚舞台，塑造出一个个活灵活现的经典角色。

据了解，康城小学以读书节为契机，连续多年举办戏剧展演活动，并与新中国成立70周年、建党一百周年等主题结合，引导学生把课本上的红色经典搬上舞台。孩子们都不是专业演员，人生阅历也有限，如何快速“入戏”？相关老师介绍，在准备期间，老师就会引导学生阅读大量红色书籍，加深对革命历史事件的理解，增强爱国情怀。

“戏剧表演是语文、美术、音乐、舞蹈等多学科的结合。”康小校长郭琳琳说，学校大胆创新课堂教学，将游戏体验、角色扮演、即兴表演、情绪塑造等戏剧活动有机融入各科教学，这样“沉浸式体验”思政教育更鲜活生动，也让学生更有参与感。

近年来，集美区的思政课课程体系建设逐步跨过思政课的“一亩三分地”，在不同学科间构建横向“大思政”体系，推动思政课程与课程思政同向同行。各校积极挖掘音乐、体育、美术、语文等其他学科的德育功能，通过选修课、校本课程、社团活动、兴趣小组等形式，发挥智育、体育、美育、劳育与思政协同育人的效应，“五育”融合形成思政教育整体合力，避免思政教育“碎片化”问题。

思政工作体系要贯通学科体系、教学体系，也要贯通教材体系、管理体系，形成一体化育人格局。集美区将陈嘉庚关于德育、体育教育、美育、劳动教育、家庭教育融入学校特色办学项目的研究内容，组织策划编写富有集美特色的地方教材。目前，《有一种精神叫诚毅》《有一个伟人叫嘉庚》两本教材已出版，《有一个学村叫集美》正在编印中。三本教材将供全区小学使用，深入推进嘉庚精神进校园、进课堂。

特写

这堂思政课让外来娃爱上闽南民间艺术



“我们这里的民间艺术”课堂气氛活跃。(牛伟芳 供图)

如今，许多思政课摆脱了晦涩枯燥的理论说教的“刻板印象”，变成融入地域特色、历史故事和新时代精神的鲜活、接地气“金课”。双塔小学牛伟芳老师执教的思政课“我们这里的民间艺术”就是其中之一。

“今天，有两位神秘嘉宾来到我们课堂，你们看看是谁？”随着2022冬奥会吉祥物——陶瓷版冰墩墩和雪容融闪亮登场，“我们这里的民间艺术”开讲。牛伟芳先是介绍了两位“小嘉宾”的家乡——德化的精湛陶瓷制作工艺，而后创设了一个场景——让它们为“双塔小学民间艺术馆”揭牌，成功吸引了学生们的注意。

为什么要上这一课？牛伟芳曾做过一次摸底，班上仅有10%的学生来自闽南本土家庭。“要让孩子们更好地融入厦门，就要让他们了解当地文化。我这堂课的使命，就是通过本土民间艺术，让学生感受闽南优秀传统文化，增强归属感，同时树立文化自信，筑牢家国情怀。”

牛伟芳来自河北，不会闽南话，所以要上好这堂课，对她来说是个不小的挑战。

为此，牛伟芳在课前做足了功课，还布置学生们跟家人一起调研周边的民间艺术。在课堂上，学生作为小小讲解员，向大家推介拍胸舞、歌仔戏、闽南童谣、木偶戏、答嘴鼓等形式多样的本土艺术。牛伟芳还邀请学校歌仔戏社团和答嘴鼓团的孩子现场带来精彩展示，把舞台交给学生，充分调动起他们的参与积极性。

“有亲和力的思政课，必然是关注生活、关注学生的。”牛伟芳说，上了这堂课后，学生们对闽南民间艺术产生了浓厚的兴趣，外出游玩回来都会主动分享所看到的民间艺术。去年，“我们这里的民间艺术”获评福建省第四批中小学思想政治理论课示范课。

光荣榜

●小学思政教师林剑文、中学思政教师黄阿珊参加第三届厦门市青年思政课教师理论微宣讲比赛，分获二等奖和三等奖。

●在2022年厦门市青年教师五项基本功比赛中，后溪中学颜慧琼获得初中道德与法治一等奖，灌口中学刘杰获得高中思想政治一等奖。

●小学思政教师曾丽、中学思政教师方婷婷、张欣三位老师被厦门市推荐参加2023年福建省“讲好中国故事 上好思政课程”大中小学思政课金课评选。曾丽还是厦门市第五届教师教学技能大赛特等奖获得者。

●小学思政教师牛伟芳老师执教的《我们这里的民间艺术》一课2022年获评福建省第四批中小学思想政治理论课示范课。

●集美区教师进修学校教研员廖光华主持的福建省教育科学规划课题《基于批判性思维培育的小学道德与法治两难问题教学研究》2022年顺利结题，并被评定为优秀等级。